

济宁市任城区济阳街道

凝聚爱心奉献之力 绽放志愿服务之花

康岩 通讯员 张子轩 济宁报道

一抹志愿红，卷起文明风，温暖一座城。济阳街道积极开展志愿服务活动，涵养文明新风，增强经济社会发展内生原动力，推动新时代文明实践走深走实。汇聚爱心力量，点亮幸福底色。辖区的志愿者及服务团队已然成为一道亮丽风景线，让乡风更有温度，更接地气，更加浓情。在他们的身上，我们看到了居民群众的优秀传统美德，孝敬老人、诚实守信、无私奉献、积极乐观、敢于担当，他们用真心真情构筑了一个和谐幸福温馨的济阳大家庭。

一心“衣”意总关情 一针一线缝制大爱

济阳街道财工街社区新时代文明实践站“老妈妈爱心针线坊”里，针线、棉花、布料、吊穗摆满了工作台，一台老式的缝纫机静静地立在一角，整面墙上挂着各样款式的成衣，有婴儿穿的兜兜褂和小棉袄，还有老人穿的棉袄和毛衣，不大的房间内堆得满满当当，活脱脱一个裁缝铺。午后和煦的阳光透过窗户洒在老妈妈们的身上，平添了丝丝暖意。张玉英是“老妈妈爱心针线坊”的负责人，“天冷了，社区里需要做棉衣的居民们也多了起来，每到这个时候，就是我们老姐妹们最忙的时候。”张玉英说，只要居民们拿来面料和棉花，说出衣服的尺码，我们就义务给缝制。“老妈妈爱心针线坊”，既能丰富业余生活，又能给大家提供帮助。社区居民只要有需求，老妈妈们“来者不拒”，实心实意、一针一线缝制的衣服既好看还可身，赢得邻里交口称赞。就这样，老妈妈们的棉活手艺一传十、十传百，邻里街坊无人不知无人不晓。成员从原来的七、八个人发展为现在的六十多人，年龄最小50多岁，最大79岁，平均年龄68岁左右。

照片墙上的一张张照片诉说着老妈妈们走过的爱心足迹：在助残日，“老妈妈们”为辖区35位行动不便的居民送上棉坐垫；在重阳节，“老妈妈们”为辖区及周边敬老院48位高龄、独居老人缝制棉马甲；在开学季，“老妈妈们”为辖区内考上大学的准大一新生缝制“初心”枕头；在七夕节，举办“七夕乞巧·女红传承”

活动，为辖区青少年传授缝制技巧和女红文化，感受中华优秀传统文化魅力……9年的时间，老妈妈们开展志愿活动上百场，缝制的棉衣、棉被、棉马甲不计其数，受益群众涵盖各个年龄层。“老妈妈爱心针线坊”在温暖民心的同时，也得到了社会的高度认可，先后被评为“省级最美志愿服务组织”“济宁市首届最美社区人”“济宁市最美志愿服务组织”“市级最美志愿服务项目”。

大姐帮帮团 纾困解难在身边

在济阳大街社区，有一群身着蓝马甲的模范党员、热心大姐，她们退而不休，成立了“大姐帮帮团”，结对帮扶辖区内空巢独居和生活困难的老年弱势群体，积极参与社区治理，做到邻里守望，互帮互助，帮助老人切实解决一些生活难题，营造良好爱老敬老社会氛围。

她们除了每月两次的走访陪伴老人聊天，陪老人过传统节日、为老人理发、按摩、代购生活用品，解决生活小困难，还开展手工活动，为居民搭建邻里沟通平台。她们链接辖区医院为老人上门义诊，提供专业健康理疗。通过开展多样的邻里互助活动，丰富高龄老人的业余生活，为老人送去关爱和温暖，更凝聚起了居民们对社区大家庭的归属感。

随着队伍的壮大，这支“大姐帮帮团”志愿服务队目前已有34名成员，多半以上是党员，她们中有维修线路的电工，有善于调解纠纷的“和事佬”，还有心灵手巧为居民缝制衣服的裁缝。除了为困难独居老人开展帮扶外，



他们还积极参与社区治理、文明城市创建活动，截至目前，“大姐帮帮团”先后为居民服务300余次，解决大小问题120余件，像一团流动的火炬，走到哪里就照亮哪里。

用爱编织温暖 巧手传递着幸福

蛇年春节之际，“石榴花开编织队”队员们在柳行社区活动室齐聚一堂，举行暖心围巾赠送仪式，将自己编织的围巾亲手为困难老人戴上。74岁的张广军收到围巾后竖起了大拇指，激动地说：“戴上了这个围巾，我从脖子暖到了心里。”“石榴花开编织队”的由来，寓意着居民像石榴籽一样紧紧抱在一起，象征着团结、和谐与美好。编织队中的妇女们来自不同的家庭和职业，有家庭主妇、上班族、退休人员等，她们用手工编织传递着爱心。

她们利用业余时间，编织出各种精美的物品，如帽子、发卡、花朵、杯套等。这些作品不仅温暖实用，还充满了艺术感。她们在春节的时候，给辖区高龄老人送去爱心帽子，在妇女节的时候给辖区妇女送去“玫瑰花”，在“六一”儿童节的时候给辖区小

朋友送去发卡，在高考前夕，给莘莘学子送去“向日葵”，祝愿他们一举夺魁等。随着时间的推移，“石榴花开编织队”的活动得到了越来越多居民的认可和支持。许多妇女看到了她们的付出和成果，纷纷加入其中。志愿服务的成员逐渐增多，活动也越来越丰富。现在她们通过链接公益集市不定期开展义卖活动，将义卖资金用于购置钩织物品原料，让志愿者队伍形成良性循环。每月还会开设编织教学课程，邀请社区居民一起学习编织技巧，分享创作的快乐。“石榴花开编织队”的志愿者们，用巧手编织出了美丽的梦想，编织出了居民团结的美丽画卷，用爱心传递着温暖与希望。

舞出精彩人生 “玫瑰”花开别样红

为了丰富辖区居民文体生活，拉近邻里间情感交流，提升居民生活情趣，济阳街道草桥口社区组建“红玫瑰”舞蹈队，舞蹈队共有成员42人，除了日常排练外，她们积极参加街道、社区开展的文艺演出，开展“文化进社区”巡演，去敬老院、幼儿园、医院进行慰问演出。团队自编自演节目，把一个个生动活泼的文艺

节目送到居民身边，走进公园广场，来到小区街巷，每年都要义务演出40多场次，通过艺术形式广泛传播正能量。“节目要有内涵，表现形式要活泼多样”。在队长高亚丽看来，“红玫瑰”舞蹈队不能一成不变只跳广场舞，要出精品，做到思想性与艺术性的完美结合。近两年，舞蹈队自编自演了诗朗诵《说说俺的家乡好》、批评不文明现象的三句半《文明点滴从我做起》、移风易俗快板《新事新办》、弘扬家风家训情景剧《婆婆也是妈》、普法教育小品《防诈骗》等节目，无论舞台表演，还是街头快闪，深受居民欢迎。她们用自己的爱好和特长点亮生命的余晖，用坚持不懈传递着和谐社会的主旋律，为社区文化建设树立了榜样，进一步增强了社区向心力、凝聚力。

涓涓细流汇成大海，点滴善举成就大爱。在济阳辖区的每寸土地上，每一个忙碌的身影都是最美的风景，每一份蓬勃生长的爱心力量，都是精神文明建设的坚实支撑。据统计，济阳辖区共有34支志愿服务团队，志愿服务人员683人，他们凝聚爱心奉献之力，绽放志愿服务之花，为“幸福济阳”的高质量发展作出了积极贡献。

